

WAIC 2025世界人工智能大会
暨人工智能全球治理高级别会议
WORLD AI CONFERENCE & HIGH-LEVEL MEETING ON GLOBAL AI GOVERNANCE

智能时代
同球共济

达成162亿元意向采购金

2025世界人工智能大会圆满落幕

昨日,上海世博中心银厅,为期数日的2025世界人工智能大会(WAIC)暨人工智能全球治理高级别会议落下帷幕。本届大会以“智能时代,同球共济”为主题,汇聚了来自全球70多个国家和地区的1500余位顶尖专家、80多位中外院士及200多位行业领军人物,包括“深度学习之父”Geoffrey Hinton教授等重量级嘉宾。

青年报记者 陈嘉音



2025世界人工智能大会在规模与影响力上再创新高。 青年报记者 郭容 摄

全球AI合作结硕果

此次大会规模与影响力再创新高。在展览规模方面,展览面积首次突破了70000平方米,较上一届提高了40%,吸引了800余家企业参展,其中创新型企业达到了50%。展示的前沿科技成果有3000余项。这当中包括100余项全球首发、中国首发的产品。产品总数、首发首秀都较上一届实现了双倍增长。这次展会设置了Future Tech中小企业展,集中展现了200余个具有创新前沿、成长潜力、创业价值的初创项目。

在嘉宾的阵容方面,大会汇聚了70多个国家和地区的1500余位顶尖专家,包括12位图灵奖、菲尔兹奖、诺贝尔奖获得者,80多位中外院士,以及200多位

行业领军人物。特别是全球首位同时获得诺贝尔物理学奖和图灵奖,被业界公认为“深度学习之父”的Geoffrey Hinton教授在主论坛上发表演讲,并提出“数字智能是否会取代生物智能”的思考。

截至28日14点,大会接待了来自中国、英国、西班牙、约旦等10多个国家的156个采购团组,核心的板块Future Tech聚焦关注AI初创企业的项目对接。大会期间,总共组织了60场项目路演,共招募了225个早期创业项目现场展示交流,初创企业与投资人达2000人次的有效现场对接,现场触达的意向客户超1200人次。

会上,为了加快推进“人工智能+”行动,进一步扩大人工智能应用,降低创新创业成本,上海市

全新推出“人工智能12条”措施,建设低成本、高智力密度的创新集聚载体。

青年创业者共话未来

闭幕式上,青年科技创业者带来了各自的分享。首形科技创始人、哥伦比亚大学博士胡宇航对比了去年与今年人形机器人的巨大进步——从依赖移位器到实现独立行走,并已在展览、零售、物流等场景常态化部署。他坦言业界对技术发展的预测往往偏保守,并呼吁在具身智能范式尚未完全收敛、仍面临模型稳定性与数据瓶颈等挑战时,需要开放、活跃、耐心的生态。WAIC平台让他坚信青年一代能将“不可能变为现实,把想象力变成生产力”。

本届大会开辟了技术创新的

新前沿。围绕着人工智能的基础设施、科学智能、智能终端、赋能新型工业化等主题,举办了超百场论坛,特别设立了“科学之问”“数学之问”“模型之问”三大前沿议题,来探讨AI技术的新架构,落地赋能的新范式。

此外,创新设立了创投孵化核心板块,打造企业供需对接平台。现场发布了300余项项目的采购需求,预计达成意向采购金额达到了162亿元。

上海已经连续成功举办八届世界人工智能大会,成为全球人工智能领域规模最大、专业度最高、影响力最强的顶级盛会。面向未来,上海将坚定不移地贯彻落实国家的战略要求,加快打造更具全球影响力的人工智能高端对话平台,构建更加包容、普惠的人工智能发展生态。

一场同龄人之间的未来畅想

青年报社学记团“捕捉”WAIC少年高光时刻

■现场

青年报记者 张逸麟

本报讯 2025世界人工智能大会吸引了海量媒体到现场采访,青年报社学生记者团的小记者也在焕发大能量,用自己的观察与采访,捕捉大会的一个个亮点。前一天,他们与参展的青年才俊尽情交流,而昨天由马裕蔚、邵如依、王亦一、沈语晨组成的学记团队则负责大会闭幕式的采访,采访对象也换成了同龄人,有志不在年高,人工智能大会一样是少年的舞台。

为了让AI更好地走进生活,今年大会首次提出“WAIC City Walk环游记”概念,将整个上海变为一个巨大的AI体验区,其推出的AI+智慧生活、AI+智能终端、

AI+都市工业、AI+创新生活、AI+都市映像五条City Walk路线,串联起全市124个打卡地。这一大会亮点,也以“WAIC CITY WALK青少年环游记”的形式,搬上了昨天下午的闭幕式舞台,并成为开场节目。5名红领巾讲解员声情并茂地讲述着其中的魅力,引来台下阵阵掌声。

节目完成后,小讲解员和小记者齐聚一堂,聊起了参演的感受。面对小记者邵如依的提问,来自南汇新城的红领巾讲解员周羽菲表示,站上闭幕式舞台时,自己“稍微有一点点紧张,但更多的是激动”,周羽菲说道,“因为我是第一次上这么大的舞台”。

男生讲解员张艺腾则向小记者马裕蔚讲述了排练时的经历,

“排练过程中,我可能会有一些语言不连贯、卡壳或是口音不标准之类的问题,我的解决方法是听老师的指导,然后不停练习”。对于今年的人工智能大会,张艺腾用“太酷了”来总结,来自临港的他对于AI有着特殊的感情,“能参加这次大会,我非常荣幸并且很自豪,在这里我看到了上海的AI力量,也意识到了自己身上的责任”。张艺腾直言自己的梦想,“未来我也会用自己的智慧和努力为梦想提供养分,为上海这座智慧之城谱写我们这一代人的传奇”。

荣获今年AI无人机—无人自主飞行挑战赛小学组一等奖的杨北辰同学,也来到了闭幕式现场。去年的比赛中,杨北辰因为一次操作失误导致时间紧张,

最后获得二等奖,但今年他再进一步。小记者邵如依问起他两次参赛的变化时,杨北辰表示自己今年学会了克服紧张,在比赛中摆放无人机、二维码时有了更多经验和耐心,终于顺利完赛并拿到了第一。

结束了两天的大会之旅,小记者收获满满,也平添了几分自信,马裕蔚觉得自己的“社牛”属性非常适合担任小记者,“只要鼓起勇气,跟陌生人交谈并不难,大人们总说,没有我熟络不起来的人”。谈笑间他突然话锋一转,“我也更坚信了,科技改变生活”。马裕蔚显得非常自信,“也许在AI方面,现在的中国还在争第一,但过不了多久,中国一定会成为全球第一”。